
tung der Landwirtschaft, öffnete der ganzen Jugend alle Tore zum unent
geltlichen Unterricht, baute das System sozialer Leistungen in nie gekann
ter Breite aus. Besondere Anerkennung erwarb sich Ihre Partei durch die 
Erziehung der deutschen Menschen im Geiste des Internationalismus, des 
Friedens, des brüderlichen Bündnisses mit den Kräften der Freiheit und 
des Sozialismus.

Ihr Parteitag wird die Bilanz der imposanten Errungenschaften ziehen, 
die das werktätige Volk der Deutschen Demokratischen Republik auf allen 
Gebieten des wirtschaftlichen, gesellschaftlichen und kulturellen Lebens 
erzielt hat. Wir in Polen kennen und schätzen diese Errungenschaften und 
beglückwünschen Sie dazu herzlich. (Beifall.)

Dank dem bisher Erreichten und den guten Zukunftsperspektiven ist die 
Bedeutung der Deutschen Demokratischen Republik als friedlicher und 
sozialistischer Staat ständig im Wachsen begriffen. Die politisch-gesell
schaftlichen und wirtschaftlichen Erfolge der DDR sind von grundlegender 
Bedeutung für das Kräfteverhältnis in Europa. Sie ändern dieses Kräfte
verhältnis zugunsten der Festigung des Friedens und der Sicherheit auf 
diesem, unserem Kontinent. Die Deutsche Demokratische Republik ist zum 
grundlegenden Faktor eines dauerhaften Friedens und der Sicherheit 
in Europa geworden.

Unsere Partei und die Regierung Volkspolens erachten seit eh und je die 
Sicherheit und die Souveränität der DDR sowie die Unantastbarkeit ihrer 
Grenzen als gleichbedeutend mit der Sicherheit und der Unantastbarkeit 
der Grenzen Polens, mit der friedlichen Stabilisierung auf unserem Kon
tinent. (Beifall.)

Wir alle wissen, wohin der zweite deutsche Staat, die Bundesrepublik 
Deutschland, auf dem Wege, der bei seiner Geburt abgesteckt wurde, ge
langte. Die Bundesrepublik ließ sich vor den Wagen der aggressiven Poli
tik des amerikanischen Imperialismus spannen, mit seiner Hilfe wurden 
dort der Militarismus und der Revanchegeist wiedererweckt. Auf der sozial
ökonomischen Basis des Monopolkapitals, das ja in Wirklichkeit die Macht 
in diesem westdeutschen Staat ausübt, erstand dort aufs neue ein Nationa
lismus von mehr oder weniger deutlicher faschistischer Prägung. Die Kom
munistische Partei Deutschlands wurde verboten und in die Illegalität ge
trieben.

Zugleich wurden das Klima und die Bedingungen für die Tätigkeit neo
nazistischer Organisationen und Parteien geschaffen.

Die Geschichte wiederholt sich nicht, sie schreitet immer weiter voran,
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